

A n t w o r t

des Ministeriums für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Demografie

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Martin Brandl (CDU)
– Drucksache 17/10985 –

Pflegeausbildung in Rheinland-Pfalz

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 17/10985** – vom 8. Januar 2020 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Ausbildungsplätze für Pflegeschüler (in Summe für Kranken- und Gesundheitspflege, Altenpflege, Kinderkrankenpflege) gibt es aktuell an Schulen in Rheinland-Pfalz je Kreis/kreisfreier Stadt?
2. An jeweils welchen Schulen an welchem Standort mit welcher Kapazität sind diese Plätze?
3. Inwiefern ist mit Einführung der generalistischen Pflegeausbildung geplant, die Zahl der Ausbildungsplätze grundsätzlich zu erhöhen oder zu senken?

Das **Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Demografie** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 28. Januar 2020 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

In Rheinland-Pfalz stehen in der Gesundheits- und Krankenpflege im „Ausbildungsstättenplan 2019 bis 2022“ (ASP) 4 488 Soll-Ausbildungsplätze und in der Gesundheits- und Kinderkrankenpflege 526 Soll-Ausbildungsplätze zur Verfügung. Die Aufteilung der Soll-Ausbildungsplätze für die Gesundheits- und Krankenpflege ist der nachfolgenden Tabelle 1 zu entnehmen

Jedes Krankenhaus erhielt zu den Soll-Ausbildungsplätzen eine Kapazitätsreserve in Höhe von 10 Prozent, um den Häusern mehr Flexibilität bei der Besetzung der Plätze einzuräumen.

Tabelle 1: Soll-Plätze 2021/2022 für die Gesundheits- und Krankenpflege

| | Soll 2016/2017 (ohne Kapazitäts- reserve) | Besetzte Plätze 2016/2017 | Soll 2021/2022 (ohne Kapazitäts- reserve) | Kapazi- täts- reserve (10 %) | Soll 2021/2022 (inkl. Kapazi- tätsreserve) | Veränderung Soll 2021/2022 zum Soll 2016/2017 (ohne Kapazitäts- reserve) |
|---|---|---------------------------------|---|---------------------------------------|---|--|
| Versorgungsgebiet Mittelrhein-Westerwald | | | | | | |
| DRK Krankenhaus Alten- kirchen-Hachenburg | 84 | 80 | 84 | 8 | 92 | 0 |
| Rhein-Mosel-Fachklinik, Andernach | 150 | 143 | 150 | 15 | 165 | 0 |
| St. Nikolaus-Stiftshospital GmbH, Andernach | 69 | 59 | 77 | 8 | 85 | + 8 |
| Marienhaus Klinikum im Kreis Ahrweiler | 75 | 48 | 75 | 8 | 83 | 0 |
| Katholische Kliniken Lahn gGmbH | 15 | 5 | 15 | 2 | 17 | 0 |
| Marienkrankenhaus Cochem GmbH | 75 | 61 | 75 | 8 | 83 | 0 |
| Herz-Jesu-Krankenhaus, Dernbach | 66 | 56 | 66 | 7 | 73 | 0 |
| Evangelisches Krankenhaus Dierdorf/ Selters gGmbH | 15 | 13 | 30 | 3 | 33 | + 15 |
| DRK Krankenhaus Kirchen | 72 | 58 | 72 | 7 | 79 | 0 |
| Katholisches Klinikum Koblenz-Montabaur | 180 | 178 | 180 | 18 | 198 | 0 |
| Gemeinschaftsklinikum Mittelrhein gGmbH | 198 | 204 | 198 | 20 | 218 | 0 |
| St. Elisabeth-Krankenhaus, Lahnstein | 48 | 42 | 48 | 5 | 53 | 0 |
| Verbundkrankenhaus Linz-Remagen | 60 | 63 | 60 | 6 | 66 | 0 |
| DRK Klinikum Neuwied | 78 | 46 | 48 | 5 | 53 | - 30 |
| Marienhaus Klinikum Bendorf-Neuwied- Waldbreitbach | 75 | 62 | 75 | 8 | 83 | 0 |
| Hunsrück Klinik Kreuznacher Diakonie, Simmern | 60 | 57 | 75 | 8 | 83 | + 15 |
| St. Antonius-Krankenhaus, Wissen | 6 | 0 | 6 | 1 | 7 | 0 |
| Versorgungsgebiet Trier | | | | | | |
| Verbundkrankenhaus Bernkastel/ Wittlich | 110 | 99 | 110 | 11 | 121 | 0 |
| Marienhaus Klinikum Eifel | 90 | 80 | 90 | 9 | 99 | 0 |
| Krankenhaus Maria-Hilf GmbH, Daun | 75 | 64 | 75 | 8 | 83 | 0 |

| | Soll 2016/2017 (ohne Kapazitäts- reserve) | Besetzte Plätze 2016/2017 | Soll 2021/2022 (ohne Kapazitäts- reserve) | Kapazi- täts- reserve (10 %) | Soll 2021/2022 (inkl. Kapazi- tätsreserve) | Veränderung Soll 2021/2022 zum Soll 2016/2017 (ohne Kapazitäts- reserve) |
|---|---|---------------------------------|---|---------------------------------------|---|--|
| St. Josef-Krankenhaus, Hermeskeil | 30 | 16 | 30 | 3 | 33 | 0 |
| St. Joseph-Krankenhaus, Prüm | 50 | 34 | 50 | 5 | 55 | 0 |
| Kreiskrankenhaus St. Franziskus gGmbH, Saarburg | 65 | 51 | 65 | 6 | 71 | 0 |
| Krankenhaus der Barmherzigen Brüder, Trier | 190 | 163 | 190 | 19 | 209 | 0 |
| Klinikum Mutterhaus der Borromäerinnen gGmbH | 245 | 137 | 245 | 25 | 270 | 0 |
| Versorgungsgebiet Rheinhessen-Nahe | | | | | | |
| DRK Krankenhaus Alzey | 30 | 24 | 30 | 3 | 33 | 0 |
| Rheinhessen-Fachklinik Alzey | 96 | 79 | 96 | 10 | 106 | 0 |
| Gesundheitszentrum Glantal | 0 | 0 | 75 | 8 | 83 | + 75 |
| Krankenhaus St. Marienwörth, Bad Kreuznach | 60 | 53 | 60 | 6 | 66 | 0 |
| Diakonie-Krankenhaus - kreuznacher Diakonie | 116 | 105 | 189 | 19 | 208 | + 73 |
| DRK Elisabeth-Krankenhaus, Birkenfeld | 40 | 31 | 40 | 4 | 44 | 0 |
| Klinikum Idar-Oberstein GmbH | 100 | 88 | 100 | 10 | 110 | 0 |
| Katholisches Klinikum Mainz | 75 | 63 | 150 | 15 | 165 | + 75 |
| Universitätsmedizin der Johannes Gutenberg Universität Mainz (KÖR) | 136 | 115 | 136 | 14 | 150 | 0 |
| Klinikum Worms | 141 | 101 | 141 | 14 | 155 | 0 |
| Versorgungsgebiet Rheinpfalz | | | | | | |
| Evangelisches Krankenhaus Bad Dürkheim | 36 | 23 | 36 | 4 | 40 | 0 |
| Stadtklinik Frankenthal | 50 | 46 | 50 | 5 | 55 | 0 |
| Kreiskrankenhaus Grünstadt | 27 | 26 | 27 | 3 | 30 | 0 |
| Asklepios Südpfalz- kliniken GmbH | 75 | 30 | 45 | 5 | 50 | - 30 |
| Pfalzklinikum für Psychiatrie und Neuro- logie, Klingenmünster | 118 | 58 | 100 | 10 | 110 | - 18 |
| Klinikum Landau – Südliche Weinstraße GmbH | 69 | 66 | 69 | 7 | 76 | 0 |

| | Soll 2016/2017 (ohne Kapazitäts- reserve) | Besetzte Plätze 2016/2017 | Soll 2021/2022 (ohne Kapazitäts- reserve) | Kapazi- täts- reserve (10 %) | Soll 2021/2022 (inkl. Kapazi- tätsreserve) | Veränderung Soll 2021/2022 zum Soll 2016/2017 (ohne Kapazitäts- reserve) |
|---|---|---------------------------------|---|---------------------------------------|---|--|
| Vinzentius-Krankenhaus, Landau | 92 | 48 | 60 | 6 | 66 | - 32 |
| Klinikum der Stadt Ludwigshafen am Rhein gGmbH | 180 | 156 | 180 | 18 | 198 | 0 |
| St. Marien- und Anna- stiftskrankenhaus | 90 | 89 | 90 | 9 | 99 | 0 |
| Marienhaus Klinikum Hetzelstift, Neustadt/ W. | 80 | 76 | 80 | 8 | 88 | 0 |
| St. Vincentius Krankenhaus, Speyer | 75 | 73 | 75 | 8 | 83 | 0 |
| Diakonissen-Stiftungs-Krankenhaus, Speyer | 104 | 97 | 104 | 10 | 114 | 0 |
| Versorgungsgebiet Westpfalz | | | | | | |
| Westpfalz-Klinikum GmbH, Stand- orte I u. II, Kaisers- lautern u. Kusel | 120 | 115 | 120 | 12 | 132 | 0 |
| Westpfalz-Klinikum GmbH, III u. IV, Kircheimbolanden u. Rockenhausen | 55 | 42 | 55 | 5 | 60 | 0 |
| Nardini Klinikum Westpfalz, Landstuhl u. Zweibrücken | 90 | 89 | 90 | 9 | 99 | 0 |
| Städtisches Krankenhaus Pirmasens gGmbH | 65 | 65 | 65 | 7 | 72 | 0 |
| St. Elisabeth-Krankenhaus, Rodalben | 36 | 30 | 36 | 4 | 40 | 0 |
| Rheinland-Pfalz Gesamt | | | | | | |
| Rheinland-Pfalz | 4 337 | 3 607 | 4 488 | 456 | 4 944 | + 151 |

Quelle: Ausbildungsstättenplan Gesundheitsfachberufe 2019.

Die Aufteilung der Ausbildungsplätze in der Gesundheits- und Kinderkrankenpflege ist der nachfolgenden Tabelle 2 zu entnehmen.

Tabelle 2: Soll 2021/2022 für die Gesundheits- und Kinderkrankenpflege

| | Soll 2016/2017 (ohne Kapazitäts- reserve) | Besetzte Plätze 2016/2017 | Soll 2021/2022 (ohne Kapazitäts- reserve) | Kapazi- täts- reserve (10 %) | Soll 2021/2022 (inkl. Kapazi- tätsreserve) | Veränderung Soll 2021/2022 zum Soll 2016/2017 (ohne Kapazitäts- reserve) |
|---|--|---------------------------------|---|---------------------------------------|---|--|
| Versorgungsgebiet Mittelrhein-Westerwald | | | | | | |
| DRK Krankenhaus Kirchen | 30 | 26 | 30 | 3 | 33 | 0 |
| Gemeinschaftsklinikum Mittelrhein gGmbH | 38 | 22 | 38 | 4 | 42 | 0 |
| Marienhaus Klinikum Bendorf-Neuwied- Waldbreitbach | 55 | 34 | 55 | 6 | 61 | 0 |
| Versorgungsgebiet Trier | | | | | | |
| Klinikum Mutterhaus der Borromäe- rinnen gGmbH | 50 | 52 | 50 | 5 | 55 | 0 |
| Versorgungsgebiet Rheinhessen-Nahe | | | | | | |
| Rheinhessen-Fachklinik Alzey | 0 | 0 | 24 | 2 | 26 | +24 |
| Diakonie-Krankenhaus – kreuznacher Diakonie | 36 | 39 | 36 | 4 | 40 | 0 |
| Universitätsmedizin der Johannes Gutenberg Universität Mainz (KöR) | 57 | 59 | 57 | 6 | 63 | 0 |
| Klinikum Worms | 45 | 34 | 45 | 5 | 50 | 0 |
| Versorgungsgebiet Rheinpfalz | | | | | | |
| Vinzentius-Krankenhaus, Landau | 45 | 32 | 40 | 4 | 44 | -5 |
| St. Marien- und Annastiftskrankenhaus | 64 | 40 | 64 | 6 | 70 | 0 |
| Diakonissen-Stiftungs-Krankenhaus, Speyer | 37 | 40 | 37 | 4 | 41 | 0 |
| Versorgungsgebiet Westpfalz | | | | | | |
| Westpfalz-Klinikum GmbH, Standorte I und II, Kaiserslautern und Kusel | 50 | 48 | 50 | 5 | 55 | 0 |
| Rheinland-Pfalz Gesamt | | | | | | |
| Rheinland-Pfalz | 507 | 426 | 526 | 54 | 580 | +19 |

Quelle: Ausbildungsstättenplan Gesundheitsfachberufe 2019.

Die Fachschulen der Altenpflege unterliegen dem Schulrecht des Landes Rheinland-Pfalz. Jeder Auszubildende, der einen Vertrag zur Ausbildung bei einem Träger der stationären oder ambulanten Altenhilfe vorweist, bekommt einen Schulplatz in einer Fachschule für Altenpflege angeboten. Im Schuljahr 2019/2020 waren insgesamt 2 601 Ausbildungsplätze in der Altenpflege besetzt.

Die Anzahl der besetzten Plätze an den Schulen ist in der nachfolgenden Tabelle 3 dargestellt.

Tabelle 3: Anzahl der besetzten Ausbildungsplätze Altenpflege im Schuljahr 2019/2020

| Schule | Fachschule Altenpflege |
|---------------------------------|---------------------------|
| BBS Bad Neuenahr-Ahrweiler | 119 |
| BBS Wissen | 84 |
| BBS Cochem | 18 |
| BBS Mayen | 73 |
| BBS Linz | 171 |
| BBS Westerburg | 176 |
| BBS Simmern | 65 |
| BBS Bernkastel-Kues | 42 |
| BBS Prüm | 64 |
| BBS Zweibrücken | 105 |
| BBS Rockenhausen | 85 |
| BBS Germersheim | 49 |
| BBS Koblenz Gew/Hsw/Soz | 292 |
| BBS Kaiserslautern WS | 84 |
| BBS Trier Marienhaus | 64 |
| BBS Landau Bethesda | 113 |
| BBS Bad Kreuznach Diakonie | 45 |
| BBS Landstuhl Nikolaus-von-Weis | 104 |
| BBS Saarburg | 120 |
| BBS Worms KHSW | 57 |
| BBS Mainz II | 81 |
| BBS Ludwigshafen Caritas | 120 |
| BBS Bad Bergzabern SÜW | 121 |
| BBS Birkenfeld El-Stift AP | 73 |
| BBS Daun Maria Hilf | 92 |
| BBS Alzey DRK | 95 |
| BBS Trier CEB | 57 |
| BBS Bitburg Altenpflegeschule | 32 |
| Summe | 2 601 |

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik.

Zu Frage 3:

In einem ersten Schritt wurde im Mai 2019 der „Ausbildungsstättenplan 2019 bis 2022“ verabschiedet. Darin hat die Landesregierung mit den Krankenhäusern Zielvereinbarungen zum deutlichen Ausbau der Ausbildungskapazitäten getroffen. Die Landesregierung plant, die Zahl der Ausbildungsplätze in den Pflegefachberufen von 6 760 im Schuljahr 2016/2017 auf mindestens 7 790 Plätze bis zum Schuljahr 2021/2022 zu erhöhen. Das ist ein Ausbau der Ausbildungskapazitäten in der Pflege von 1 030 Ausbildungsplätzen.

Die im Mai 2019 vereinbarten Pauschalen im Rahmen der generalistischen Pflegeausbildung für die Kosten der praktischen Ausbildung in Höhe von 8 420 Euro und für die Ausbildungskosten der Pflegeschulen in Höhe von 8 580 bis 9 380 Euro (in drei Stufen je nach Lehrer-Schüler-Relation) pro Kalenderjahr und Auszubildenden sollen künftig eine Steigerung der Ausbildungszahlen in Rheinland-Pfalz ermöglichen. Dies wurde auch im Rahmen der Abfrage der zuständigen Stelle im Jahr 2019 bei Pflegeschulen und den Trägern der praktischen Ausbildung im Rahmen der Ermittlung des Gesamtfinanzierungsbedarfs nach § 32 des Pflegeberufgesetzes in Verbindung mit § 9 der Pflegeberufe-Ausbildungsfinanzierungsverordnung für das Jahr 2020 deutlich. Die Pflegeschulen und die Träger der praktischen Ausbildung prognostizierten hierbei eine deutliche Steigerung der Ausbildungszahlen für das Ausbildungsjahr 2020/2021.

Sabine Bätzing-Lichtenthäler
Staatsministerin